

推进供给侧结构性改革 促进渔业增效渔民增收

我县加快现代渔业发展转型升级步伐



近年来,我县大力推进渔业供给侧结构性改革,促进渔业转型升级和渔民增收致富,取得了较好的成效。

强化领导 营造渔业发展良好氛围

将现代渔业发展作为全县海洋经济的重要组成部分,农业和农村工作的重要内容、促进农民增收的重要措施,加大了组织领导和推进力度。一方面大力吸引各种资本,参加全县水域滩涂的开发利用,发展现代渔业,另一方面充分利用上级的各种扶持政策,加大了

对现代渔业发展的扶持力度,有效地促进了现代渔业发展。将现代渔业项目作为全县项目农业发展的重要组成部分,加大推进和考核、奖励的力度。

加大投入 提高渔业设施装备水平

加大渔业基础设施改造和建设的力度,改善渔业生产条件。到目前,全县60马力以上的渔船钢质化率达到98%,提高了海洋捕捞和海水养殖的生产效率,以及安全生产的保障能力。刘埠一级渔港建设顺

利推进,我县成为全省为数不多的同时拥有国家支持建设的中心渔港和一级渔港的县(市),为渔港经济发展创造了有利条件。如东周海水产养殖公司建设了全市第一个海上抗风浪养殖系统,进行人工养殖大黄鱼的野化驯养,为拓展浅海养殖进行了有益的尝试,经过野化瘦身驯养的大黄鱼品质比池塘或网箱养殖的产品质量改善明显,成为全县渔业发展新的亮点。岔河吉米家庭农场建成了南通市,乃至全省最大、最先进的纯淡水循环水养殖系统,养殖加州鲈鱼等名贵淡水鱼类,系统全部投入运行后每年可产优质淡

水鱼300吨左右,产值1000万元左右。通威渔光一体项目实现了绿色能源与绿色水产品的有机结合,取得了良好的生态和经济效益,具有很好的示范和推广价值。

转产转业 促进现代渔业转型升级

我县濒临全国著名的吕四渔场,洋口渔港是全省著名的群众渔业渔港,海洋捕捞是我县传统渔业主导产业。我县在加强渔业资源保护,加大增殖放流力度的基础上,加大了海洋捕捞转产转业力度,积极引导和创造条件,压缩近海捕捞量。全县海洋捕捞渔船数量从2010年的1403艘减少到477艘,去年,全县海洋捕捞产量48535吨,比2016年的49075吨减少了540吨,实现了农业部要求的控制目标,有效地保护了海洋渔业资源。

重视品牌 提高现代渔业发展质量

全县现代渔业在发展过程中高度重视品牌建设,通过品牌提效益、促增收。一是大力推进水产品无公害建设,全县通过农业部认定的无公害水产品的数量达到61个,基地面积8.4万亩,在南通市名列首位。二是大力促进渔业主导产品品牌化、名牌化,全县在先后获得条斑紫菜第一县、优质河蟹苗种第一县等荣誉称号的基础上,如东条斑紫菜获得了国家地理标志保护产品和地理标志证明商标称

号,全国条斑紫菜知名品牌示范区创建又于今年获得国家批准。今年如东条斑紫菜还申报了江苏省区域名牌。通过大力推进品牌建设,有效地提高了我县水产品在全国的知名度和美誉度,提升了产品的市场竞争能力。

规范管理 提高渔业可持续发展能力

近年来全县的南美白对虾养殖等产业发展较快,为了维护正常的发展秩序,我县加强对南美白对虾等产业发展的管理。制定相关管理办法,明确南美白对虾等产业的发展区域,规范发展秩序,根据形势发展需要,认真开展南美白对虾等产

业专项整治,对内陆地区南美白对虾进行整治、转产。对环境相对较小的沿海地区南美白对虾过度养殖区域,要求用于养殖的面积和进行养殖尾水处理的区域的面积必须达到一定比例,同时采取切实有效的尾水处理设施和办法,确保尾水达标排放,或循环利用。目前已经由江苏省海洋水产研究所等部分科研和环保企业试验设计了4个养殖尾水处理系统,系统包括残饵粪便分离、生物包、沉淀池、生态净化区等,通过尾水处理技术的探索和应用,逐步使全县养殖尾水实现达标排放或循环利用,既保护了生态环境,同时还能提高水产养殖发展水平,提升可持续发展的能力,保护主导产业。



强化监督 扎实推进

我县着力加强水产品质量安全建设



县渔政大队工作人员现场抽样检查

违规使用渔业投入品的行为,夯实水产品质量安全的基础。

加大渔业标准化推进力度。标准化生产是保证水产品质量和安全的重要措施。一方面全县继续巩固过去实施条斑紫菜、文蛤等国家标准化示范区的成果,加大标准宣传和普及力度,引导和鼓励按照标准生产,提高标准化覆盖率。另一方面鼓励南通海达水产食品有限公司、南通北渔人和水产品有限公司等重点企业,积极参与国家标准和省级地方标准制定,掌握标准的主动权。其中我县企业直接参与制定条斑紫菜的国家标准的就达到5项。

加大水产品质量监督检查力度。为了及时掌握水产品质量安全状况,近年来各级农业主管部门都加强了水产品质量抽检力度。根据上级部署和要求,结合我县水产养殖的实际,县海洋与渔业局认真制定年度抽检方案,使抽检的品种覆盖了全县海水主要养殖品种,以及消费者关心的热点品种,抽检对象包括养殖池塘和批发市场等。二是积极配合上级部门抽检活动,确保样品抽得到,抽得准,能够正确反映全县水产品质量安全的实际状况。三是根据省海洋与渔业局的要求和部署,在全县各镇和市场开展水产品质量快速检测,主要检测水产品中孔雀石绿、呋喃类药物残留。2017年,上级在我县抽检水产品样品66个,检测合格率100%。我县自主快速检测抽检样品500个,检测合格率100%。

推进质量安全体系认证力度。全县将开展以无公害为主体的水产品质量和管理认证作为保证和提高水产品质量安全水平、增

强产品的知名度和市场竞争力的重要措施,取得显著的成绩。到目前为止,全县通过农业部无公害认证的水产品达到66个,基地面积8.4万亩,数量和规模在南通市处于领先地位。同时,全县紫菜等加工企业还积极申报、通过了有机食品、ISO系列、HACCP,以及欧盟、犹太、清真等各种体系认证,认证的种类、数量和企业在全市、乃至江苏省都处于领先地位,为推动全县水产品质量安全跃上新台阶作出了贡献。

严格水产品质量安全执法检查。为了确保水产品质量安全管理各项规定和政策措施落实到位,我县强化了水产品质量安全执法检查,包括苗种专项执法检查等。2017年全县共开展水产品质量安全专项执法检查78次,检查养殖场171个次,对水产品质量安全起到了保驾护航的作用。



县海洋与渔业局工作人员指导长涉镇开展药物残留快速检测

提升产品质量 奋力开拓市场

北渔人和:让如东海鲜扬名全国

南通北渔人和是一家以如东本地特色水产品为主要原料,进行传统和特色水产品精深加工的企业。近年来,公司充分利用沿海渔业资源丰富的优势,大力开拓精深加工水产品,产品类型涉及鱼虾贝藻等如东沿海主要水产品的种类,包括各种鱼类、贝类、虾蟹类、藻类产品,加工方法涵盖烧、烤、腌制、熏等各种方法,适应了不同区域的各种口味,开发出适应不同消费群体和目的的各种包装。目前公司常年生产的品种有100多个,深受消费者的欢迎。

严格质量管理,确保产品质量安全。质量是企业的生命,是发展的动力和源泉。近年来,公司高度重视产品质量管理,严把原料、辅料和加工过程的产品质量关,生产的产品质量在市场同类产品名列前茅,深受消费者欢迎。为了提高质量管理水平,公司先后进行了ISO9001、ISO22000等质量管理体系认证,使公司的产品质量得到了稳定提高,为公司的健康发展打下了坚实的基础。

加大创新投入,把握市场导向。为了促进公司的发展,公司加大了科技创新的力度,增强了企业发展的后劲。公司加大了新产品研发的资金投入,每年用于新产品开发的资金达到100万元。公司还加强了与高等院校、科研院所的合作,共同开发新产品,增强企业的发展后劲和可持续发展能力。公司积极参与相关科研攻关,产品标准制定,能力增强企业自主科技创新能力,取得了显著的成效。



公司参与了《海蜇加工技术规范》、《泥螺滩涂养殖技术规范》、《鲜条斑紫菜速冻加工技术规范》、《地理标志 如东条斑紫菜》和《地理标志产品 如东泥螺》省级地方标准的制定,参加水产品食品安全国家标准修订工作,提升了企业的发展质量和竞争能力。

努力开拓市场,让产品畅销全国。在不断增加花色品种、提高产品质量的同时,公司还加大了市场开拓的力度,使产品畅销全国各地,受到了广泛的欢迎。公司不断优化调整产品结构,生产超市等适销对路的产品,成功打入长三角地区卜蜂莲花、大润发等各大超市。科学布局,加大公司产品专卖店建设。目前公司在上海、南京、南通、掘港等4个城市设立了专卖店8个,成为产品销售的主渠道。顺应时代潮流,大力发展电子商务和网上交易。公司建立了官方自营店,同时发展各种形式的网上销售,2017年网上交易额达到960万元,比上年度增加600万元。

2018年度海洋与渔业局接受县人大评议问题整改清单(三)

序号	反映问题	原因剖析	整改举措	整改目标	整改时间	分管领导	责任部门
9	渔船存在人证不符的现象。	渔民流动性大,老龄化严重,文化水平低,海上执法力度不够,船员培训机制不完善。	加强“人证不符”隐患排查,加强船员培训考试发证,加强渔船年检年审、渔惠补助发放前等各类环节审核把关,严格渔船进出港签证,加大港口和海上执法力度。	确保全县渔船船员持证率98%以上,人证基本相符。	2018年底	石海兵	渔政大队
10	海洋渔业安全过于强调属地责任。	安全生产工作需要落实企业主体责任、政府属地管理责任、行业部门监管责任。	一是不断强化渔业企业及业主的安全生产主体责任,通过加大对企业及业主的培训教育,不断夯实企业安全生产主体责任。二是加强渔业行业安全监管,加大渔业安全生产执法检查力度,切实履行好行业监管责任。	通过加强与属地政府的整体联动,建立县镇联动管理机制,进一步加大渔业安全监管力度,促进海洋渔业安全生产形势持续平稳。	常年	石海兵	安监科、渔政大队
11	镇区安全检查人员没有执法证。	县法制办曾经发文,行业部门人员执法证由行业部门牵头办理,镇区人员执法证由其属地镇区牵头办理,非行政、事业在编人员、无行政执法部门人员不得办理执法证。	建议由各镇区牵头办理。	/	/	石海兵	安监科配合
12	乡镇缺少渔业技术人员,人员培训不够。	渔技人员缺少我局不能解决,相关乡镇渔技人员工作量较大,并承担其他与渔业不相关的工作,参加培训时间较少。	制定全年培训计划,邀请水产专家赴第一线举办培训班。	全面提升渔业技术人员专业水平和服务水平	2019年底	周建斌	渔业科